

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 291

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Martes 18 de febrero de 1896



LA SEÑORITA

BELINDA DE CORTINES Y SÁNCHEZ

FALLECIÓ AYER, Á LAS ONCE DE LA MAÑANA
después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus afligidos padres, don Agustín y doña Gumersinda;
hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás
parientes

Ruegan á sus amigos tengan la caridad de encomendarla á Dios y asistir á los funerales que se verificarán hoy martes, á las diez y media, en la iglesia de San Francisco, y á la conducción del cadáver, que tendrá lugar después de celebrados éstos, por cuyo favor vivirán agradecidos.

Santander 18 de febrero de 1896.

El duelo se recibe en la casa mortuoria, Becedo, 2, segundo, y se despide en el sitio de costumbre.

No se reparten esquelas.

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador: D. Mauricio R. Lasso de la Vega.
Contador y cajero: D. Julio Estraña.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Fombó, idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerto Chico; idem de la Pársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Becedo); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Garmeneta.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, z.^o

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

Subasta pública

Anuncio

Habiendo decidido el que suscribe construir un edificio con destino á escuela pública en este pueblo de Priezeo, del Ayuntamiento de Val de San Vicente, se convoca á subasta pública, que se celebrará en el citado pueblo el día 28 del actual, á las once de la mañana, ante una junta formada por el señor cura párroco, don Hilario Rumblo, y por los señores don Juan Bada, don Fidel Noriega, don José Ibañez Vaca y don Andrés A. Pellón, los cuales se constituirán el día y á la hora indicada en la casa vecindad del primero de dichos señores, para recibir las proposiciones de las personas que deseen llevar á cabo la construcción, con arreglo al pliego de condiciones que se halla en poder del que suscribe en Priezeo, de don Juan Bada, en Portillo, y de don Fidel Noriega, en San Vicente de la Barquera, quienes lo pondrán de manifiesto á cuantas personas lo soliciten.

Priezeo 16 de febrero de 1896.—Ramón Sánchez Fernández.

MODELO DE PROPOSICIÓN

Don... vecino de..., y mayor de edad, entiendo del pliego de condiciones para la construcción de un edificio destinado á escuela pública en el pueblo de Priezeo, del Ayuntamiento de Val de San Vicente, se comprometo á ejecutar la obra con arreglo á las condiciones de dicho pliego y ajustándose estrictamente al proyecto y plano adjuntos por la cantidad de... (indíquese la suma en letra), y para responder de su cumplimiento y de la terminación del edificio en la fecha exigida, acompaña la cantidad de dos mil pesetas como fianza.

(Fecha y firma.)

TEMORES

Diremos, como la mayoría de los periódicos que se ocupan de la situación política creada por el discurso del señor Sagasta: la nota más saliente del día es el problema de la disolución de las Cortes.

A todos los argumentos del jefe liberal, que pueden sintetizarse en dos: el estado de ánimo de la nación no permite la lucha electoral, y sin plantear las reformas no pueden hacerse elecciones en Cuba, el conservador opone el siguiente dilema: ó soy Gobierno con el decreto de disolución ó

me reemplaza Sagasta para que continúen las actuales Cortes.

Los liberales, comentando las declaraciones de Sagasta, añaden de su cosecha propia multitud de cosas que causarían risa si no se tratara de asunto tan serio como es la manifestación de la voluntad nacional por medio de unas elecciones. Dicen que de verificarse éstas «en la Península se retraerá completamente en la lucha la masa neutra, que sólo se inclina en momentos dados del lado de los que lo merecen y le inspiran confianza».

Tal afirmación podrá engañar á los que no están duchos en la materia, pero á buen seguro que ni quienes la hacen la creen, ni asusta á los conservadores, ni maldito el caso que hacen de ella, esa masa neutra que no se inclina á ninguna parte y se está quieta en sus casas, convencida hasta la evidencia de que todo es puro juego y que allá van votos donde caciques mandan.

Precisamente es una de las principales causas del desprestigio del sistema: el retraimiento continuo de la masa neutra que no vota, ó, si lo hace, es defiriendo á las peticiones del amigo ó del cacique y nunca por inspiración de las propias convicciones, como la inmensa mayoría de los electores; únicamente en los partidos extremos se da el hecho de acudir á las urnas por el ideal de los principios que se sustentan y defienden.

De sobra sabe el señor Cánovas que si disuelve las Cortes hará unas elecciones como las de siempre; los gobernadores apretarán debidamente y á tiempo á los Ayuntamientos, las multas y suspensiones convencen á los reacios de la conveniencia de servir á los caciques que apoyan á los ministeriales; en los partidos rurales se volcará el censo á favor del que se quiera sacar diputado ó se harán arreglos para tratar de quedar bien con todos.

En las capitales un ejército de empleados, guardias, serenos, dependientes de consumos, etc., neutralizará á los pocos individuos de esa masa neutra que quiera emitir su voto conforme á su leal entender, y se hará todo género de amaños necesarios para salir adelante con los candidatos encasillados.

Nada de esto ignora el señor Sagasta, pues son artes en las que han demostrado estar muy duchos sus ministros de Gobernación, por eso las manifestaciones hechas en su discurso y los comentarios de sus íntimos y prosélitos no convencen á nadie, son palabras, palabras y palabras, como decía el protagonista de una célebre tragedia.

«Se explica de otro modo el constante fenómeno de que siempre que hay elecciones la voluntad nacional esté conforme con el partido imperante, eligiendo una mayoría que profese sus doctrinas?»

Si esa masa neutra, cuyo retraimiento profetiza el jefe liberal y teme, de dientes para afuera, pues por dentro se ríe de sus temores y de los cándidos que lleguen á creer en aquéllos, acudiese á las urnas y con el valor de las convicciones votase á

los candidatos que creyeran más conformes con sus principios, más capaces de contribuir al bien de la nación, tendrían alternativamente mayoría Cánovas y Sagasta, según ocupa sucesivamente la presidencia del Gobierno? Bien sabe uno y otro que no y por eso viven políticamente de ese retraimiento, de esa apatía, pues ni uno ni otro presentan soluciones nuevas, siguen derroteros conformes con las necesidades de la nación y ésta se cuida ya poco ó nada de doctrinas políticas y desea sistemas económicos que aumenten la riqueza pública y den facilidades para el desarrollo de la privada. El día que se presente un hombre con actividad y talento suficientes que prometa mejorar los servicios públicos y disminuir la tributación é inspire confianza bastante de que lo cumplirá, entonces ya verán los políticos de ahora como la masa neutra no se retrae, antes al contrario, luchará con esa energía que da la propia defensa.



Dejemos la cuestión de Cuba, hoy que se está tocando todo el mal que dejó hecho y preparado el ilustre caudillo; dejemos al general Weyler desenredar aquel enredo; reconcentrar lo disperso, pagar lo atrasado... ¡tres millones de duros!... y tomemos, á falta de tula, una disolución de... Cortes, que es asunto incógnito.

Al efecto, transcribo de *El Imparcial*: «Los ministeriales insistían anoche en que la semana entrante se publicará el decreto, es más, hay quien asegura que puesto que el discurso pronunciado ayer por Sagasta era un bromazo de Carnaval, el señor Cánovas se proponía publicar el decreto el día hoy, es decir, el miércoles de Ceniza, para ponerla en la frente á los liberales incrédulos.»

Si se descuidan los conservadores y ni el país ni Weyler les atajan, sólo podrán ponerse esta ceniza: ¡la ceniza... de España!

Sobre lo mismo:

Como una doncella púdica amenazada de un beso, exclama Sagasta: «¡Todo, todo, todo menos eso!»

«Todo, todo, todo, menos arrojar por la ventana un organismo formado que todavía tiene más de dos años de vida legal y que ha funcionado de modo eficaz como instrumento de gobierno.»

«¿En qué quedamos? Las Cortes, ¿son un organismo ó un instrumento?»

«Y un instrumento de gobierno; casi, casi un instrumento de suplicio!»

El jefe del partido llamado liberal ha perdido los papeles.

Nuestras tropas han atrapado á una insurrecta que mandaba otras treinta y ocho:

«Dicha mujer ha resultado ser *La Cabrilla*. Viste un traje rojo, con manta azul y blanca, calzón azul y sombrero jarey con la estrella de cinco puntas. Lleva el cabello suelto lleno de cintas simbólicas.»

La Cabrilla y sus compañeras se defendieron á tiro limpio, como no suelen defenderse las mujeres hoy en día.

Lo de las «cintas simbólicas» no lo entiendo.

¿Qué cintas decir se quiere?

Meditemos.

Nada se dice del estado de las treinta y ocho *mambisas* restantes.

Mas, puesto á imaginar extravagancias, me las figuro á todas

con sombrero jarey, calzón, monta y... ¡con cintas simbólicas!

No podría darse cuadro más interesante.

D.

MALAS ARTES

Si son ciertas las noticias que hasta nosotros llegan, no podemos menos de llamar la atención de quien corresponda sobre lo que viene sucediendo de algún tiempo á esta parte en el Ayuntamiento de Piélagos y que puede dar la medida de aquella administración municipal.

Se nos dice, y nos cuesta trabajo creerlo por la gravedad y trascendencia del caso que con fecha 5 del corriente se presentó en aquella Alcaldía un recurso de alzada contra las listas electorales para compromisos, y que, á pesar de ser precepto legal que el tal recurso debía ser resuelto por la Comisión provincial para el día 15 del actual, todavía no ha llegado el expediente á las oficinas de la Diputación.

¿Será cierto esto?

En caso afirmativo, ¿qué se ha hecho del recurso mencionado? ¿Se estancó en la Alcaldía ó ha sufrido extravío en alguna otra oficina?

Lo cierto es que la Comisión provincial no ha entendido en el aludido expediente, con lo

que los recurrentes se ven defraudados en sus legítimas esperanzas y privados del derecho que la ley les concede.

Cierto es también que si los interesados recogieron en su día el correspondiente recibo podrán ejercitar su derecho contra el Alcalde ó contra quien indebidamente haya retenido el recurso.

Pero sea de esto lo que quiera, no deja de ser extraño el hecho, y parece significar cierta confianza muy parecida á la inmunidad, con detrimento de los intereses de algunos particulares, y de otros que son superiores á las pequeñas pasiones que se anidan con bastante frecuencia junto á las callejas de las aldeas.

El Código está bien terminante, y nosotros con la pluma preparada para denunciar ante la opinión los abusos, á sus autores y á sus encubridores, sean quienes fueren y por muy altos y fuertes que se crean.



LA OPINION

La sien latiendo, turbia la mirada, teñido el rostro de rubor sangriento, la espléndida melena suelta al viento, la vestidura al seno desgarrada; ella me ciñe en lúbrica lazada, trémulo el cuerpo, el labio macilento, con honda sed bebiéndome el aliento, en su boca mi boca aprisionada.

«Oh visión, que mis sueños envenenas y en lava de volcán hinchas mis venas! ¿Quién eres, di, mujer, deidad ó arpía?»

—Soy la opinión, tu esclava y tu tirana, hoy transida de amor, tu barragana; ayer, tu dama infiel con befa impía.

ANTONIO DE LOS RÍOS Y ROSAS.

CARNAVAL OBLIGATORIO

Constantemente se viene diciendo desde hace algunos años que el Carnaval se va.

También se viene diciendo que la forma poética está llamada á desaparecer, y no sólo no desaparece, sino que sobran los Cerralbos que ni acaban con la poesía ni la poesía acaba con ellos.

En rigor, de nada se debe decir que va á desaparecer desde que el mismo Cerralbo sabe que *nada perece, todo se transforma*. Nada, pues, desaparece en absoluto, sino que muda de apariencias; y esto es todo. O supongamos que lo es.

En este sentido, sí será cierto que el Carnaval va á desaparecer de un momento á otro, en cuanto su esencia «encarnará» en distintas manifestaciones de las que hoy reviste.

Pues es de advertir que el Carnaval es algo muy esencial á la república y á la misma naturaleza humana. No tanto por engañar á los demás como por *hacerse ilusión* á sí mismo, el hombre necesita de vez en cuando ser otro... ó otra; y algunos necesitan ser unos brutos completamente. De aquí las bruscas metamorfosis carnavalescas, que sirven bastante bien aquella necesidad. Suprimidas, desusadas, no por eso se perdería ni un adarme de extravagancia, la cual se extendería por todo el año aumentando en cada persona el grado de excentricidad normal. Por lo contrario, si el Carnaval fuera protegido, organizado, fomentado, en una palabra, por el Estado mismo, ¡de cuántas extravagancias pudieran librarnos dejándolas para estos tres días, como hace, sin duda, el orador que anda por ahí desde el domingo despotricando por calles y plazas, subido á una mesa!

Esta extraña *máscara*, una de las que más han llamado la atención en Santander, en verdad se adelanta á su tiempo, y acaso trae la solución del problema carnavalesco.

Tengo entendido que la máscara aludida es ordinariamente una persona callada y taciturna. Suelta ahora toda la sarta de disparates que se puede imaginar en un año, y... ya no necesita ser concejal.

Otros muchos casos pudiéramos citar de *inmunidades* semejantes, adquiridas por el mismo procedimiento, que es á la medicina del alma lo que la vacuna á la medicina del cuerpo. Las muchas máscaras que salen por ahí con rabos, cuernos, orejas de asno y otros *adornillos* tal vez se libran, embruteciéndose así á más y mejor durante tres días, de un verdadero y total embrutecimiento irremediable en la vida ordinaria durante el resto del año, como el que sometido voluntariamente á la efímera viruela que la lanceta inculca se libra acaso de la grave enfermedad verdadera. Pues así, como se libra el vacunado de la viruela, como la *máscara-orador* se libra de ser concejal, ¡por qué no ha de ser posible prevenir igualmente la mayor parte de las extravagancias humanas?

A este fin convendría tal vez ir pensando en transformar el Carnaval, haciéndole servir sistemáticamente como de preservativo moral contra la tendencia de la mayor parte de los hombres á salirse de su centro... Y no aludo á don Pedro San Martín, que sabe compartir su actividad entre su *Centro* y su comisión de Presupuestos.

Pero en el mundo hay más que un San Martín, y por otra parte, á cada concejal puede llegarle el día de tener que retirarse á la vida privada. ¿Y qué mejor consuelo entonces que darle un banco para echarse con él á la calle en Carnaval é ir presentando proposiciones al aire libre? Hasta humanitario

sería en muchos casos el Carnaval obligatorio.

DOMINGO G. CUZTO.

ARTES Y LETRAS

La nueva obra de Feliu y Codina, «*María del Carmen*»,—«*Altezas del honor*», drama del señor Novo y Colson.—La «*Casa Laurent*».

Que Feliu y Codina es un verdadero autor dramático, todos lo reconocemos; así que el éxito de su nueva obra *María del Carmen* á nadie ha podido sorprender. Tienen los dramas del poeta catalán una realidad, un *humanismo*, si se nos permite la frase, son sus personajes tan verdaderos y hablan un lenguaje tan natural, que conquistan las simpatías del espectador que ve en ellos seres semejantes y no figuras imaginarias.

El triunfo de *María del Carmen* ha sido completo, triunfo tanto más importante cuanto que debía luchar con el recuerdo de *Fuenteovejuna*, el éxito de la actual temporada.

Como en *La Dolores* tiene su representación Aragón, en *María del Carmen* lo tiene Asturias, y los personajes que intervienen en la acción, y hasta los modismos provinciales se hallan admirablemente estudiados y presentados.

Felicitémonos de contar con un autor dramático del mérito de Feliu y Codina, de quien mucho y bueno debe esperar la patria escena.

No ha tenido la misma suerte el señor Novo y Colson con su drama estrenado anoche en el teatro de la Comedia, *Altezas del honor*, que así se titula, está basado en un pensamiento nobilísimo, en la defensa por un hijo de la virtud de su madre; pero el argumento ofrece tan escaso interés, adviértense en la obra tales inverosimilitudes, que á pesar de la belleza del diálogo y de algunas buenas situaciones, recibidas con aplauso, no creemos que el nuevo drama aporte la reputación de autor dramático que disfrutaba el señor Novo y Colson.

La ejecución no pasó de mediana.

Cuanto han tenido ocasión de visitarla, miran con justificada pena la desaparición de la *Casa Laurent*. Este centro artístico ha sido, durante muchos años, el punto de reunión de artistas y aficionados.

Gozando del privilegio de copiar, por medio de la fotografía, los cuadros de nuestros museos y los monumentos de nuestras publicaciones, eran sus *albums* un tesoro inapreciable, y á esta casa acudían los extranjeros en busca de las fotografías de nuestras ricas joyas artísticas, así del arte antiguo como del moderno. En ella se reunían los buenos aficionados y los inteligentes artistas, discutían cuestiones de arte con la tranquilidad propia de la madurez de sus años y la extensión de sus estudios los primeros, con la vanidad de su juventud y el vago de su genio los segundos.

En *Casa de Laurent* tuvo ocasión de conocer y ver por última vez al malogrado pintor Araujo, muerto de una terrible plimonia. Aún le recuerdo con aquella palabra abundante y aquella gracia natural con que nos describía su época de estudios en Roma y París, sus chistosísimas aventuras, sus escaseces y miserias, que nunca lograba abaritar su elevado espíritu, ni amargar sus dichas, dichas bien modestas, coronadas luego por el triunfo de la gloria.

E. R. Solís.

Madrid 16 febrero 1896.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

18 de febrero de 1574

Middelburg, plaza española en la Zelanda, capitula á las armas del príncipe de Orange.

Cuando el duque de Alba fue sustituido en el gobierno de los Países Bajos por don Luis de Requesens, la guerra continuaba en aquellos territorios, pues no sólo eran dueños los partidarios del príncipe de Orange de la isla de Walcheren, sino de toda la Zelanda, excepción hecha de Middelburg, capital, y de los dos pequeños castillos de ella, tras de los que andaban los orangistas, y que casi los veían ya en su poder, pues el coronel Mondragón, defensor de la plaza, se encontraba ya materialmente sin recursos para poder resistir al de Orange, porque sus alimentos estaban agotados y las municiones ya iban también escaseando; pero don Luis de Requesens, viendo el estado en que se encontraba Middelburg y sus defensores, decidió hacer un esfuerzo y acudir en socorro de los sitiados, para lo cual preparó con la mayor rapidez posible dos escuadras, de las cuales una había de ir al mando del célebre Sancho de Dávila y otra al de Julián Romero, en la que iba como vicealmirante Giemen, y ambas tenían que subir por los dos brazos del Escalda para socorrer á dicha plaza, que estaba apuradísima.

Esta expedición naval, que se inauguró abriéndose por medio el barco que iba mandado por Bobadilla, al hacer un disparo, terminó de la manera más trágica, pues otros siguieron el mismo camino, y la mayor parte de los otros embarrancaron, y en aquella posición los destruyeron casi por completo los cañones de los buques flamencos, teniendo el comandante que renunciar á socorrer á Mondragón, por lo cual se le avisó, dándole facultades para que capitulase bajo las condiciones más favorables posibles; y, en efecto, el jueves 18 de febrero de 1574, Middelburg, plaza española de la Zelanda, cayó en poder

del príncipe de Orange, bajo las bases de que la guarnición con su gobernador saliera con los honores de guerra, armas, cajas, banderas, bagajes, etc., pero sin artillería y sin deshacer los fuertes; que Mondragón entregara al de Orange en el término de tres meses al conde Santa Aldagundis y a otros tres capitanes, y de no hacerlo así él mismo se pondría a la disposición del vencedor y además, la principal de todas ellas, era que los frailes, comensarios y cuantas personas estuvieran agregadas al ejército español podían salir con sus trajes y documentos y que se les daría buques para trasladarse a la costa de Flandes con seguridad completa.

ELOY E. DE OYARBIDE.

EGOS DEL BOULEVARD

El té de anoche. — Un asalto

Brillante como todos los que se celebran en los elegantes salones del Círculo aristocrático.

Sobre el rojo peluch que decora los salones llamados Senado y Congreso destacábanse las elegantísimas toilettes de las que con su distinción y belleza dieron vida y animación a la fiesta de anoche.

¿Que quiénes estaban?—preguntas, amable lectora o curioso lector.—No seré yo el que conteste a tu pregunta, ni quien satisfaga tu curiosidad, aunque me taches de descortés; sólo sí te adelantaré la noticia de que en aquellos suntuosos salones formaban animados y encantadores grupos casi todas las rosas del bello jardín santanderino; en uno de ellos una gentil rubia, cuya belleza es proverbial, decía sotto voce a sus amigas que probablemente esta noche consentirá asaltar su suntuosa mansión una familia que en época no muy lejana abrió sus salones, celebrando en ellos el baile más concurrido y animado de cuantos ha disfrutado el Santander elegante, y del que tan grata memoria guarda la juventud que a él asistió, no sólo por la amabilidad, distinción y exquisita cortesía de los dueños, sino porque en aquel cielo véronse fulgar todas las estrellas santanderinas.

MEPISTÓFELES



NOTICIAS

Ayer tampoco pudo celebrar sesión la Diputación, por falta de diputados, los cuales han sido citados para el jueves próximo a las tres de la tarde.

Por real orden de 10 del actual han sido concedidas las pensiones de cincuenta céntimos de peseta diarios a Manuel Fernández Conde, residente en Polaciones, y a Isabel García Pérez, de esta capital, como padre y esposa respectivamente de los reservistas de 1891 Manuel Fernández Ruiz y Alfonso Villegas García, que se hallan sirviendo en Cuba.

De conformidad con lo propuesto por la contaduría, ha acordado la Comisión provincial desestimar una instancia de don Enrique Fossoul en la que, como representante de la obra que se va a publicar titulada Guía consultor e indicador de Santander y su provincia, solicitaba una subvención, para cooperar a dicha publicación.

Tropas

A las tres y media de la madrugada se hallaban ya en los andenes de la estación del Norte el general Rodríguez Ibáñez y los jefes y oficiales de la guarnición y algunos concejales.

A las 5 entró en la estación el tren que conducía al batallón de Llerena, a cada uno de cuyos soldados se repartió por cuenta del Ayuntamiento café con gallofa y una cajetilla.

Después pasaron los soldados a dejar los capotes en el Depósito para Ultramar.

A las 5:30 llegó otro tren militar conduciendo al batallón de Garelano, cuyos soldados serán alojados y socorridos por el Ayuntamiento con cincuenta céntimos de peseta cada soldado y una peseta cada uno de los cabos y sargentos.

A las seis de la mañana embarcarán en Matiaño, en un Corconera, unos 200 hombres de la recluta voluntaria que están en el Depósito.

Desde éste se dirigirá el batallón de Llerena, precedido de la banda municipal y con el general Ibáñez a la cabeza, al muelle de pasajeros, donde embarcará en un Corconera que los conducirá a bordo del Alfonso XII.

A las dos irán a bordo las autoridades con objeto de despedir a los expedicionarios.

Mañana, a las tres y cuarenta, llegará el batallón de la Lealtad. En el andén de la estación se dará a cada soldado café con gallofa y cigarro puro; desde allí pasará al Depósito a dejar los capotes y luego se trasladará al muelle de pasajeros a embarcar en el «Corconera» que ha de conducirlos al Santiago.

Las fuerzas de Garelano, que llegaron esta mañana, formarán en sitio apropiado y próximo al punto de la población en que sean alojados, para dirigirse desde allí al embarcadero y pasar a bordo del Santiago.

El Alfonso XII recogerá en Coruña los Mauser de los batallones de Llerena y Garelano.

En la Casa de socorro fue curado ayer el carniceiro Francisco González, a quien un gancho que cayó sobre él en el Matadero le causó una herida contusa en la frente y la fractura del radio en el tercio inferior del brazo izquierdo.

La Alcaldía ruega al vecindario se digne engalanar los balcones desde las siete de la mañana del día de hoy, con motivo del embarque de tropas expedicionarias para Cuba.

El opulento comerciante don Agustín Cortines ha sufrido la inmensa desgracia de perder a su hija Belinda, que falleció ayer, víctima de penosa enfermedad.

Acompañamos al señor Cortines y a su distinguida familia en el dolor que le ha producido tan irreparable pérdida.

Ayer se verificó el entierro del Inspector de carabineros don Manuel de Torres y Villegas, asistiendo numerosa concurrencia.

Presidían el duelo el general Ibáñez, el hijo político del finado, don Benito Solórzano, el señor González Trevilla y algunos individuos de la familia.

Hicieron los honores de ordenanza dos compañías de carabineros.

A la una de la tarde de ayer se tuvo noticia de que en el tren correo llegaría a esta capital el general don Francisco Borrero, comandante jefe del 6.º cuerpo de ejército.

Antes de las dos y media estaban en los andenes de la estación del Norte los señores Rodríguez Ibáñez, González Trevilla, comandante de Marina, coronel Aroca, don Dimas Martínez, comandante de la guardia civil, señor Torres Quevedo, varios concejales, el presidente de la Cámara de Comercio señor Baladrón, el señor Campos Guetera y otras personas.

A las dos y cuarenta llegó el correo y en él el señor Borrero con sus ayudantes.

Desde la estación pasaron al Hotel Continental, donde se alojan.

El viaje del general Borrero no tiene otro objeto que despedir a las tropas expedicionarias.

Véase 4.ª plana Fíldoras Dr. Keinzelmann.

Ayer ha recorrido las calles, cafés y principales centros de reunión una rondalla de Valladolid, sociedad de guitarras y bandurrias, que, con el título de Estrella de Castilla, dirige don Epifanio Ruano.

Fueron ayer muy aplaudidos en todos los sitios donde tocaron, y anoche habrán dado un concierto en Torrelavega, de donde regresarán hoy.

El producto líquido de la postulación, deducidos los gastos, lo destina La Estrella de Castilla a los soldados que regresen de Cuba heridos.

Un herido

A las dos y media de la madrugada las personas que se hallaban en la taberna denominada «El Gurugú», sita en la calle de Ruamenor, oyeron voces que, pidiendo auxilio, partían del callejón que hay enfrente de dicho establecimiento.

A las voces salió uno de los concurrentes y se encontró con un hombre completamente solo y materialmente bañado en sangre de medio cuerpo abajo. Alarmado el joven que había acudido a auxiliarle dio voces llamando al sereno, el cual acudió inmediatamente y le condujo a la Casa de socorro, donde el médico de guardia señor Almiñana reconoció al herido apreciando una herida penetrante en los riñones.

El herido se llama Pedro Fernández Peña, es natural de Orzales, Ayuntamiento de Campo de Yuso y pertenece a la recluta voluntaria que hoy embarcará para Cuba.

Explica la agresión diciendo que iba con un compañero por la Cuesta de Gibaja, cuando agredieron a éste dos individuos que se hallaban a la puerta de la casa número 5. El agredido rechazó la agresión, corriendo tras los dos individuos seguido de Pedro, quien al verlos de nuevo enredados a golpes, trató de separarlos, siendo entonces agredido por uno de los contendientes, que le causó la herida con un cuchillo ó navaja. Dice que conoce al agresor, pero que ignora su nombre, y añade que quien puede revelarle es un voluntario conocido por Veintuno, a quien a la hora que escribimos—tres y media de la madrugada—se ha ido a buscar en el Depósito para Ultramar.

RICARDO CAMPO

DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

DOS VOLUNTARIOS PARA CUBA

Cuando el bizarro general Arolas partió de Valencia para embarcarse en Cádiz con el general Weyler, en medio de las manifestaciones de entusiasmo con que le despedieron sus amigos, hubo dos de ellos que le prometieron ir a batiir bajo sus órdenes a los enemigos de la int gridad de la patria.

Esclavos de su palabra como los antiguos paladines de la España caballeresca, los dos decididos y valerosos hijos del Turia, amigos y paisanos del general Arolas, no han querido dejar incumplimentado el patriótico ofrecimiento de sus vidas en aras del honor y de los intereses de España en América. Pusieron en camino para Santander, a donde llegaron hace tres días, y hé aquí algunas noticias referentes a ellos.

Don Isidro Llorca y Esquerdo

Es un veterano de 52 años de edad, que siempre ha puesto incondicionalmente su vida al servicio de la libertad y de la patria.

El año 1859, al estallar la guerra de África, se ofreció a ir de voluntario, y el Gobernador de Alicante no se lo permitió por la poca edad que tenía Llorca en aquella época.

Hizo toda la guerra civil última en clase de voluntario, entrando con el grado de teniente y quedando a la terminación de la campaña con el de capitán con grado de comandante.

En la guerra de Melilla solicitó ir de voluntario con una compañía movilizada que siempre había de batirse a la vanguardia contra los rifeños, sin opción a recompensa de ninguna clase, pues a todas renunciaba de antmano a excepción de un módico haber para la manutención.

A esta solicitud contestó el general López Domínguez, ministro de la Guerra, dándole las gracias en nombre del Gobierno y diciéndole que caso de ir voluntarios a Melilla él sería el primero a quien se autorizara.

Ahora va a Cuba el señor Llorca, que ha venido a Santander pagándose el viaje de su bolsillo desde Valencia y que se embarcará hoy en el Alfonso XII por cuenta del Estado a petición del mismo general Arolas, que le

confiará probablemente el mando de una contraguerrilla, aunque él dice que lo mismo le da ir de individuo que de capitán de ella.

Va a combatir en defensa de la patria y para él todos los puestos son dignos y honrosos.

Don José María Aleixandre

Es un joven simpático, ya popular en Valencia por su amor a la libertad y a la patria. Acompaña al señor Llorca en su expedición a Cuba con el mismo propósito de combatir contra los insurrectos, cumpliendo la palabra que dio al general Arolas, a cuyas órdenes va a ponerse, y hace el viaje, desde Valencia a la Habana, pagándose de su bolsillo.

Cuando salió de Valencia, sus numerosísimos amigos le hicieron una entusiástica despedida—según leemos en El Pueblo de aquella capital,—despedida de la que indudablemente guardará mientras viva grato recuerdo.

Por rara coincidencia el señor Aleixandre cumple hoy 23 años y debería entrar en posesión de una herencia de 11.000 duros que le dejó su padre. No ha podido, por falta de tiempo, realizar su idea, de hacer testamento antes de embarcarse, pero lo hará en la Habana.

El señor Aleixandre es piloto y además le faltan dos años académicos para terminar la carrera de Medicina.

Todavía anoche quedaban por resolver algunas dificultades respecto al embarque del señor Aleixandre.

Creemos fundadamente que el inmenso sacrificio, la abnegación patriótica que el joven Aleixandre realiza, encontrarán en el patriotismo de las personas a quienes compete la resolución de esas pequeñas dificultades, voluntad y decisión para vencerlas, a fin de que puedan ir juntos en el vapor que zarpa hoy de este puerto, los que con el propósito de hacer el viaje juntos, han venido desde Valencia sufragándose los gastos.

Así lo esperamos, y en la seguridad de que será así, deseamos buen viaje a los señores Llorca y Aleixandre, haciendo votos por que regresen a este puerto, como todos los que se embarcan hoy, sanos y victoriosos.



PACOTILLA

El baile del domingo en el Teatro

¡Ah, qué bailes los bailes de mi tiempo con el de antes de anoche comparados! ¿Dónde fueron, ¡ay Dios! aquellas máscaras de elegante vestir, de ingenio claro, bulliciosas, alegres, revoltosas y espirituales, que iban al Teatro?

¿Dónde están las de Pérez, las de Gómez, las de Rodríguez, las de Caramacho y tantas otras jóvenes bellísimas que le volvían loco al mas linfático?

¿Dónde las costureras de aquel tiempo Carmen, Fernanda, Concepción, Amparo y otras que me llevaban calzoncillos, corbatas, calcetines y cigarros?

¿Dónde han de estar? Algunas en la tumba; otras allá en Madrid vendiendo Hevaldos y otras en Santander dando disgustos a los que a ser sus yernos han entrado.

De la generación de aquellas chicas llenas de sal y travésura y garbo, puedo dar una muestra a los lectores; pues conservo el retrato hecho por un pintor amigo mío en el momento en que la vio del brazo de un marqués, que en aquellos Carnavales estaba aquí de paso, y al que de modo tal prendió en sus redes aquélla costurera con su gencho, que la llevó con él, la hizo marquesa y figuró en el mundo aristocrático.



Aquí la tenis, en el momento mismo en que le dice ella:—«Eres más guapo que el lucero del alba y con tus ojos me estás asesinando.»

Eso era bromear y tener gracia y saber torear con mucho trapo y adornarse delante de las reses y herir en lo más hondo aprovechando. Por eso aquellos bailes eran bailes, y los de ahora son de chicha y nabo.

¿Qué hubo en el del domingo de notable para que le dedique yo estos párrafos? Catalina Primera, la que nunca desmiente su buen gusto y su boato y Asunción, la morena más barbiana que han visto ojos humanos.

Un dominó de seda color tórtola con flecos de oro, aireo y bien llevado, vestía Catalina, recibiendo alabanzas y aplausos, y Asunción falda blanca muy airosa con randas negras desde arriba a abajo tachonadas de estrellas, todo ello la Noche figurando,

con tanta realidad, que sus dos ojos

son luceros que brillan como astros. Había entre las máscaras restantes muchos talles gallardos, muchas caras bonitas, casi todas las no cubiertas con tupidos trapos, pero en cuestión de trajes, sólo aquellas en realidad brillaron.

De todas las que más se distinguieron en lugar secundario, fueron Dolores y Matea, chicas costureras en blanco, una de dominó con cintas negras y la otra de payaso.



De incidentes graciosos sólo hubo el de un viejo empleado que dijo a su mujer que a velar iba a un amigo que estaba con trancozo y fue al baile llevando una chistera que le costó dos reales, deseando echárselas de alegre y divertido y ver el tuno si pescaba algo. En efecto; topó con una máscara que se dejó querer por el anciano,



y después de bailar vals y mazurka, cuando llegó el descanso, la invitó, muy galante, a que subiera al ambigü con él a tomar algo. —¡Quédate la careta!—dijo el hombre, ya a la mesa sentados—pues no podrás comer con ella puesta. Se la quitó en el acto, y el hombre al verla se cayó de espaldas. ¡Era su esposa! (Cuadro.)

Lo mejor de la fiesta, lo más bello, lo que más cautivó todos los ánimos, del bello sexo particularmente, fue el palco del Jurado, donde brillaba la sin par figura de don Fermín Garay el secretario,



para quien eran todas las sonrisas y todos los halagos.

Ahora presento a ustedes a la linda Paca la chalequera, que me ha dado palabra de asistir conmigo al baile



esta noche sin falta en el teatro con ese traje, con el que ayer mismo mi amigo Rojas la sacó el retrato.

Por Dios, guarden ustedes el secreto; á nadie se lo digan, por Dios Santo, pues si llega a saberlo Nicanora de seguro me arma el gran escándalo!



RESTAURANT

EL CANTABRICO

DR

PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva)

Palacio del Sr. García Mascho

TELÉFONO-NÚM. 200

Cocina francesa y española.

Servicio a la carta.—Comedores amplios é independientes.

Plato del día: Miratón a la andaluza.

Hoy se sirven angulas

Ange! DELGADO

PROPIETARIO DEL ESTABLECIMIENTO

ANTIGUO DE REGATILLO

ha tomado en propiedad el otro establecimiento conocido por

EL CUARTELILLO

ofreciéndose en ambos establecimientos a sus distinguidos parroquianos.

EL TELEGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Madrid 17—7 m.

Situación de los rebeldes.—Reparación de líneas.—Buen efecto. —Bargés en Oriente.—Lo que se dice.

El corresponsal de «El Imparcial» en la Habana telegrafía diciendo:

Las últimas noticias, que creo verídicas, son de que Máximo Gómez y Maceo, buscándose, cambiaron de posiciones sin encontrarse, es decir, que Máximo Gómez pasó hacia Occidente, mientras Maceo se corrió hacia Oriente.

El coronel Arizón salió con objeto de reparar las líneas.

Los bandos que, firmados por el general Weyler, publica la «Gaceta» han causado excelente impresión en el público.

Ya se tienen noticias de la llegada a Santiago del general Bargés, quien pasó revista a las fuerzas de la guarnición, así de tropa como voluntarios, en traje de campaña.

En Madrid se dice que el general Weyler ha pedido tres millones de pesos para pagar atrasos a las tropas. Madrid 17—8:30 n.

El Carnaval.—Organización.—La salud.—Una circular.—Heridos.—Visita devuelta.—Presos.—Los insurrectos y el general.

Un telegrama de la Habana recibido en «El Imparcial» dice que el Carnaval ha estado muy desanimado. Que cayeron algunos chubascos y hace un calor insoportable.

—Ha quedado terminada la organización de la caballería y muy pronto lo estará la infantería. Cuando lleguen los refuerzos que se esperan de la Península saldrán inmediatamente a operar.

—La salud de las tropas ha mejorado notablemente, siendo las defunciones escasas. En las fuerzas de caballería sólo existe algún enfermo de dolencias comunes. El Capitán general ha dictado una circular ordenando que no se carezca de nada en los hospitales y que los soldados sean bien atendidos.

—Han llegado los heridos que lo fueron en el combate de Pozo Hondo. De ellos sólo murió un soldado del batallón de Simancas.

—El general Weyler devolvió la visita a los cónsules extranjeros en la Habana.

—Han llegado a esta capital once individuos presos en Baracoa, personas todas de posición y entre las que se halla el doctor Pres. Ingresaron en la cárcel en concepto de sospechosos.

—Ignórase con exactitud el paradero de Máximo Gómez y de Maceo, pero esto preocupa poco al general Weyler; sin embargo lo que quiere es batirlos y localizar en Oriente la insurrección. Madrid 17—9:15 n.

Temporal.—Barcos perdidos.—Averías.

Dicen de Cádiz que reina en aquella costa un horroroso temporal, a consecuencia del cual se han perdido dos goletas y han sufrido averías otros barcos.

El batallón de Vergara.—Estrategia conocida.—Temporales.—En espera.

Un telegrama de la Habana dice que llegó a Batabanó el batallón de Vergara, procedente de Manzanillo.

—Algunos grupos de rebeldes, destacados de los núcleos de Máximo Gómez, se mueven sobre la línea de la provincia de Matanzas con objeto

de llamar la atención de las tropas, pero éstas no hacen caso, proponiéndose solamente atacar á Máximo Gómez y Maceo.

—Los temporales han interrumpido estos días las comunicaciones, dificultando los movimientos de las columnas.

—Espérase tener, de un momento á otro, noticias de haber ocurrido encuentros importantes.

Los pescadores de Santander

La comparsa santanderina, de pescadores, ha tenido un gran éxito.

Ahora se dedican á recorrer los cafés, recogiendo mucho dinero y muchos aplausos.

Sus cantos gustan y entusiasman al público y los periódicos les prodigan elogios.

También dan serenata á la prensa, siendo muy obsequiados.

El Sanatorio central

Ha sido inaugurado el Sanatorio central destinado á los heridos y enfermos que regresan de Cuba.

En él se han instalado 40 camas y en la actualidad hay seis heridos, uno de ellos que recibió 14 machetazos.

Concurrieron al acto de la inauguración la Reina, los individuos de la Cruz Roja, el Obispo, el Gobernador civil y el Alcalde de Madrid, los ministros de la Guerra y Gobernación, el Presidente de la Diputación, el archiduque Eugenio, á quien acompañaban los grandes de España y los generales Polavieja, Manzano y Montojo.

La Reina conversó con los heridos, á los que dirigió frases cariñosas, entregándoles 50 duros á cada uno.

Madrid 17—9'30 n.

Condecoración.—Gómez y Maceo.—La acción de Mamey.

En breve será condecorado con la cruz del Mérito Militar blanca el maestro Chueca, autor de las marchas que tocan las tropas.

—Maceo se halla entre San Felipe y Guara, y Gómez se corrió hacia Quivicán.

El general Arolas llegó á Güira Melena, picanco la retaguardia de Maceo y las columnas de Linares, Prast y Tort persiguen al enemigo, impidiendo la unión de Gómez y Maceo.

—El parte oficial enviado de Remedios dice que en la acción de Mamey los insurrectos tuvieron cuarenta muertos y más de cien heridos.

Madrid 17—9'50 n.

La persecución de Maceo y Gómez

Los informes oficiales dicen que Gómez pasó el sábado por el ingenio Mi Rosa con 1 200 caballos, caminando hacia Occidente de la línea de Batabanó buscando á Maceo, quien por la noche atravesó la misma línea, en grupos, hacia Oriente, por San Felipe.

Maceo está en Santa Catalina, al Sur de Guara, y Gómez al Mediodía de Quivicán.

Los insurrectos tratan de retroceder hacia Oriente, bordeando la parte cenagosa de la provincia de la Habana.

Weyler ordenó saliese de San Felipe la columna de Linares en combinación con la de Aldecoa, con fuerzas de infantería y caballería.

El coronel Tort sale de Pozo Redondo con el batallón de Vergara, caballería y guardia civil.

Echagüe marchó por ferrocarril con dos batallones y dos escuadrones á reunirse en Güines con las fuerzas del coronel Vicuña y el batallón de Saboya.

La línea férrea de Guara á Güines y San Nicolás, está custodiada por la guardia civil.

El coronel Hernández, con fuerzas de la brigada de Canellas, se situará en los límites de la Habana y Matanzas.

Desde Alfonso XII la columna Molina avanza hacia San Nicolás.

El general Prast desde Jagüey avanza hasta Corral Falso, vigilando al enemigo, mientras la columna Pagliery se sitúa en Aguacate.

Fuerzas de Canarias reforzarán á los voluntarios de Jaruco.

Arolas, llevando las columnas de Galvis y García Navarro, con seis escuadrones mandados por Ruiz, operará entre Güira Melena y Quivicán.

Cese y nombramiento.—Consejo. Pi y Margall

Ha cesado en su cargo el ingeniero jefe de caminos de Santander don Bienvenido Oliver.

Ha sido nombrado ingeniero jefe de minas de Santander don Román Ingunza.

Mañana se reunirá el Consejo de ministros, se ocupará de la cuestión de disolución de Cortes y se acordará plantear la cuestión á la Corona.

El señor Pi tiene el propósito de convocar otra Asamblea que sea de su agrado.

Madrid 17—10'15 n.

Más de Mamey

Dicen de la Habana que, además de los muertos y heridos ya citados ocurridos en el combate de Mamey entre el coronel López Amor y los rebeldes, de éstos fueron heridos Severo Pina y su secretario, muriendo el cabecilla conocido por el Tuerto Rodríguez.

Lo que dice «La Epoca»

«La Epoca» desmiente que el general Weyler haya pedido con urgencia 25.000 hombres, limitándose á pedir cuatro coroneles de caballería para completar los siete que necesita para el mando de los 28 escuadrones que formarán los regimientos y que provisionalmente los mandarán coroneles voluntarios. Pide además un subintendente, nueve comisarios de guerra y 26 oficiales de administración militar.

Madrid 18—1'30 m.

Despacho oficial

Un telegrama oficial de la Habana dice que ayer regresó á Sancti Spiritus el batallón de Mérida que condujo convoyes á Taguasco é Yguala y sostuvo fuego con los rebeldes los días 11, 12 y 13 en Casablanca, desalojando al enemigo, haciéndole un muerto y cuatro heridos y cogiéndole cinco caballos. Nosotros tuvimos cuatro heridos.

El comandante militar salió de Jovellanos con 50 hombres de infantería de marina y 100 de las guerrillas de voluntarios movilizados, atacando á la partida del Inglesito en Monterrrealengo, haciéndole un muerto y cuatro prisioneros, entre ellos el cabecilla mulato José Gil, cogiéndoles 18 caballos, armas y explosivos.

Una sección exploradora de caballería de Pizarro, al llegar á Cangrejares supo que diez hombres armados iban en dirección á la finca de San Telmo, donde atacaron á la vanguardia, compuesta de un sargento y cuatro soldados, quienes resistieron hasta llegar el total de la fuerza, que desalojó al enemigo, haciéndole cinco heridos y cogiéndole seis caballos y armas.

RICARDO.

EXTRANJERO

Madrid 17—9'15 n.

Dos ministros ejecutados.—Nuevo Gobierno.

En la capital del reino de Corea han sido ejecutados dos ministros. Los restantes han huido.

Ha quedado constituido un nuevo Ministerio cuyos individuos son marcadamente enemigos de los japoneses.

RICARDO

Madrid 17.—11'40 n.

En el Cairo.—Misioneros expulsados.—Proceso.

Es esperado en el Cairo el archiduque Carlos de Austria.

—En Bahía Delaoga, Africa portuguesa, han sido expulsados 18 misioneros protestantes, de nacionalidad suiza. El presidente de la Misión protestó ante el Consejo federal.

—En París ha comenzado ante el Tribunal la vista del proceso de los 104 diputados.

FABRA.

Ultima hora

Madrid 18—4'30 m.

Incendios.—Maceo y Gómez.—Manifestación de simpatía.—Sospechosos.—Pimisión.

Acaba de recibir «El Imparcial» un cablegrama de la Habana que dice que un pequeño grupo de rebeldes incendió las estaciones de Campo, Florida y Minas, en la línea de Matanzas, cortando la comunicación. Los trenes de Matanzas y Batabanó no llegaron. Los rebeldes huyeron.

Es imposible evitar esto porque pueden hacerlo dos hombres solos. Algunas personas han visto á Maceo y á Gómez en la provincia de la Habana.

El pueblo de la Habana hizo espontáneas manifestaciones de simpatía al general Weyler cuando visitó á los cónsules.

Han sido conducidos á la Isla de Pinos 53 detenidos por sospechosos. Dícenme que dimitió Porrúa.

Los bandos.—Encuentro.—Maceo acorralado

Ocupase la capitania general en hallar medios de hacer llegar los bandos á las poblaciones.

La columna de Segura, cerca de San Antonio de las Vegas, encontró al enemigo y le dispersó, después de algunas horas de fuego, haciéndole 14 muertos, cogiéndole armas y 50 caballos. Nosotros un herido.

Espéranse noticias, porque en cuanto llegó Weyler y comenzó la concentración de fuerzas cerca de Pinar, Maceo, con el grueso de su partida, se apresuró á salir y los tenemos á to-

dos en los alrededores de San Antonio de las Vegas.

Sigue el movimiento de las columnas, no dejando descansar á los rebeldes, que, despechados, incendian cuanto encuentran á su paso.

Tras de Maceo.—Desmentido

Otro cablegrama recibido ahora en «El Imparcial» dice que se sabe oficialmente que con Maceo entraron en Pinar 2.000 caballos y sólo han salido 600. Siguenes Linares, Echagüe y Aldecoa.

Es inexacto que Weyler pida más fuerzas. Sigue haciéndose la concentración, que resulta laboriosa por el mal estado de las líneas de comunicación.

Incendio

Dicen de Orense que en lugar de Santa María de Orenza un formidable incendio ha destruido ocho casas, sin que hayan ocurrido desgracias. Las familias quedan en la mayor miseria.

RICARDO.

BOLSAS

Table with columns: Madrid, Barcelona, Paris, Bolsín, Cotización de Valores del Estado y Locales. Includes sub-tables for Madrid (Día 17, Día 15), Barcelona, Paris, Bolsín, and Cotización de Valores.

COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

Table with columns: Operaciones efectuadas ayer 17 de febrero, Exterior, Alar, Ofertas, Obligaciones del Tesoro, Cédulas hipotecarias, Acciones ferrocarril, Acciones Banco de España, Solares, Empréstito municipal, Carreteras provinciales, Papel Londres á girar vista.

Melquiades Sollet

participa á su numerosa clientela que ha trasladado su despacho de curtidos á Carbejal, 7.

ANUNCIOS

LA GRAN BRETANA

Compañía 22. Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles. Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa. Rebaja de precios de todos los artículos. Venta al contado y á plazos sin fiador.

PUNTEO Y Duplicado

Abilio Martínez FOTOGRAFIA



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felit, Palamós, Cetta y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetta y Marsella. El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, número 13, recibe directamente y reexpide á sus destinos las mercancías.

SE VENDE un piano vertical marca GHAS-SAIGNE FRERES. Informarán: Cuesta y Compañía, Velasco, 17. 8-7

LANGA FINA DE ESCOCIA

Viuda de Tomás Velasco Atarazanas, 16

CHOCOLATES SUPERIORES

Marca: HIJO DE FRANCISCO RIVERO. Competencia en calidad con todos los conocidos. Se hacen molindas de encargo. CESAREO ORTIZ, Velasco, 5

LECHE ESTERILIZADA

Laboratorio químico de Eugenio de la Vega Lope de Vega, 15

El día 15 del actual se inaugurará en este Laboratorio el nuevo servicio de Esterilización de leche, recomendada por los médicos para la lactancia de los niños y alimentación de adultos sometidos á régimen lácteo.

La leche procederá de la acreditada «VAQUERIA PASIEGA» del señor Ruiz y será analizada diariamente para mayor garantía. Para pedidos, informes y detalles dirigirse al Laboratorio químico, Lope de Vega, 15, de cho á una y de tres á seis.

Maestra de encaje

Se ofrece para dar lecciones María Rodríguez, San Fernando, 34, quien, á la vez, puede pasar á domicilio, si lo desean. 5-5

Tipografía de EL CANTÁBRICO

mentó una especie de satisfacción. Pero, demasiado altivo para confesar este sentimiento, tomó su sombrero, retirándose con sus amigos. —¿Será verdad, dijo su procurador, que lady Raymond sea tan rica como lo pretende Mr. Elton? —Lo creo. —Entonces su consejo no es tan malo. —¿Qué! vos también! —Me parece, añadió el abogado, que Mr. Elton os ha indicado la mejor senda que podéis seguir. —Pero, ¿y el mundo? —¿Es por el mundo ó por vos mismo, sir Marcos, que vivís? ¿Pensáis que os evitaréis alguna chanzoneta porque rehusáis obstinadamente aceptar las consecuencias de vuestra calaverada? No quiero servirme de otra expresión más severa. Más vale la risa que la censura del mundo. —A fe mía que no carecéis del todo de razón! exclamó el hipócrita; sé de diez ó doce aventuras tan extraordinarias como la mía que sólo se ha hablado de ellas ocho días. A la primera doncella noble que se haga robar, ya nadie se acuerda de mí. —¿Consentís, pues, en una reconciliación? dijo el procurador agradablemente sorprendido. —Sí. —¿Me permitís que escriba? —No... no quiero intervenciones. Yo mismo

—¿Qué recurso le hubiese quedado á vuestra víctima contra el que quería así engañarla? preguntó Mr. Elton con severidad? ninguno. Por culpables que sean las intenciones de Rodrigo Hastings, en esta circunstancia á lo menos ha obrado como amigo que os ha evitado muchos remordimientos, y luego, sir Marcos, ¿de qué os quejáis? En mi opinión, habéis sido tratado mucho mejor de lo que merecís. —Mejor de lo que merezco! repitió el joven con desprecio, porque me veo ligado por toda la vida con una mujer que no tiene donde caerse muerta? —Os engañáis. Lady Raymond es rica... tan rica como la persona con quien queráis enlazaros. Su hermano ha partido con ella noblemente la fortuna adquirida en Australia. A estas palabras, el procurador, que poseía billetes por un valor considerable firmados por el marido por fuerza, empezó á poner la cara más risueña. —Si queréis creerme, continuó Mr. Elton, y os hablo en vuestro propio interés, os aconsejo que reparéis vuestras faltas procurando reconciliaros lo más pronto posible con vuestra esposa. Acordaos que tenéis un hijo que heredará vuestro nombre. Estas observaciones no dejaron de producir su efecto en el ánimo del baronet. Al reflexionar que su calidad de esposo de Linda le hacía árbitro de su destino y legítimo guarda de su hijo, experi-

dadero ó falso de esta joven, convine con ella en que se haría un simulacro de ceremonia. Es un matrimonio falso. —¿Celebrado con vuestro verdadero nombre? preguntó el prelado. —No, respondió el péfido con una sonrisa de triunfo, con el nombre de Jorge Selwin. —Entonces, caballero, debo decirnos que estáis realmente casado, exclamó el obispo. El individuo que celebró lo que vos llamáis un falso matrimonio, era sacerdote de la iglesia establecida. El certificado os designa como Jorge Selwin, generalmente conocido bajo el nombre de sir Marcos Raymond, baronet, y está firmado por el testigo Rodrigo Hastings. —El infame! pero él es quien... —Buscó al sacerdote, añadió Mr. Elton. Queríais un falso sacerdote, y Rodrigo que tenía el ojo puesto en vuestra fortuna, os proporcionó uno verdadero. Si este segundo matrimonio se hubiese realizado, quedabais completamente á su arbitrio. Tales eran sus intenciones, nos consta... Espero, monseñor, añadió inclinándose respetuosamente ante el obispo, que hemos justificado sobradamente lo que al principio, pudo parecer inexcusable. En caso que sir Marcos Raymond quisiera más explicaciones, ya sabe mi habitación. —Habéis cumplido con vuestro deber, caballero, replicó el prelado. Luego, dirigiéndose á Andrés Grossette: «Este matrimonio no puede verificarse», le dijo.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Suscripción	Anuncios	Esqueletos de defunción	Puntos de suscripción
Primera, en la capital..... 3.75 pesetas	En 1.ª plana, la línea..... 50 céntimos	En 1.ª plana..... 16 pesetas.	En la ADMINISTRACIÓN, planta baja del palacio del señor Macho, fachada del Oeste, frente a los Arcos de Dóriga, y en el Centro de suscripciones de P. Urtañu, Plaza Vieja, tienda de objetos de escritorio.
fuera de la capital.... 4.25 >	> 3.ª id. la id..... 10 >	> 3.ª id..... 12 >	
En las poblaciones de estas islas: un año..... 30 >	> 4.ª id. la id..... 5 >	> 4.ª id..... 8 >	
Extraño: un año..... 40 >	Comunidades á precios convencionales		
Filipinas y Fernando Póo, un año, 6 pesos oro.			

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos	Servicios de coches	Ferrocarril de Solares	Ferrocarril Cantábrico	Nuevo tranvía al Sardinero
Correos general. —Salidas de la Administración á las 12.30 de la tarde, de la estación á la una. Llegada á la Estación á las 2.35 de la tarde, y á la Administración á las 2.55 de la mañana. Para Liérganes. —Todos los días á las 3 de la tarde. Para Bilbao. —Sale todos los días á la una de la tarde, de la Administración de San Miguel Catalán. Certificados. —Para el correo general, Bilbao y Torrelavega, de 8 á 11.30 de la mañana y de 3.30 á 7 de la tarde. Reclamaciones é incidencias de los mismos, de 3.30 á 6 de la tarde. Recepción de buzones. —Para el correo general, el de Bilbao, Torrelavega é interior.—Los de la capital, 8.40, 11 mañana y 3 tarde.—El de la Administración, á las 12.25, 1.45 y 5.50 de la tarde.—El de la estación del ferrocarril cinco minutos antes de partir el tren. Línea española. —Puerto Rico, Habana y Veracruz: Salidas el 20 de cada mes. Llegada los días 5, 15 y 25 de cada mes. Servicio de caja. —De 8 á 11 de la mañana y de 3.30 á 7 de la tarde. A la llegada de los correos se suspende las operaciones de ésta y las de certificación. Recepción y entrega de papel del Estado á los declarados.—De 8 á 11 de la mañana y de 4 á 7 de la tarde.	Bilbao. —Sale de la Administración á las 1.20 tarde. Llegada á las 10 de la mañana. De la de don José Horga, á las ocho de la mañana. La Coronera Servicio desde el 26 de Marzo. —Santander á Pedreña y Puntal, á las 6.30, 8.30 y 11.30 de la mañana y á las 2 y 4 de la tarde; desde Puntal y Pedreña á Santander, á las 7.15, 9.30 y 12.15 de la mañana y 2.45 y 5 tarde. Ferrocarril del Norte Trenes descendentes. —Correo número 61.—Sale de Barcelona á las 12.11 tarde y llega á Santander á las 2.35. Mixto número 91. —Sale de Barcelona á las 6.35 mañana y llega á Santander á las 9.20. Mixto núm. 1.081. —Sale de Barcelona á las 4.00 tarde y llega á Santander á las 7.05 Trenes ascendentes. —Correo número 60.—Sale de Santander á la una tarde y llega á Barcelona á las 3.32. Discrecional número 90-1050. —Sale de Santander á 7.40 mañana y llega á Barcelona á las 12.05 tarde. Mixto número 94. —Sale de Santander á las 6.10 tarde y llega á Barcelona á las 9.20 noche. Todos estos trenes admiten viajeros de primera, segunda y tercera clase.	Ascendentes. —Salida de Santander á las 8.30, 10.30 y 12.20 de la mañana y de 3.00, y 6.25 de la tarde. Descendentes. —Salida de Solares á las 7.35, 9.30 y 11.25 de la mañana y á las 2.05 y 5.30 de la tarde.	Santander á Cabezón. —Salidas, á las 7.40 de la mañana y á las 2.30 y 5.30 de la tarde.—Tren núm. 3: sale de Santander á las 11.15 mañana; llega á Torrelavega á las 12-16. Cabezón á Santander. —Salidas, á las 7.21 y 10.57 de la mañana y á las 5.05 de la tarde.—Tren núm. 6 discrecional entre Torrelavega y Santander: Salida de Torrelavega á las 3.6 de la tarde; llegada á Santander á las 4.7 de la tarde. Todos los trenes tienen parada en todas las estaciones.	Sale de Santander: por la mañana, el primero, á las seis y continúa cada veinte minutos hasta las 12.40, que es el último.—Por la tarde, el primero á las 3 y el último á las 8.20.—Del Sardinero: sale el primero á las 6.20 y el último á la 1 de la mañana.—Por la tarde, á las 3.20, y el último á las 8.20.

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES

de Archena, Alceda, Barambio, Carabaa, Carratraca, Hoznayo, (Fuentes del Francés), Liérganes, Loeches (La Maravilla y la Margarita), Marmolejo, Mondáriz, Ontaneda, Panticosa, Rubinat, Solares, Sobrón, Alet, La Bourboule, Birmenstorf, Carlsbad (Sprudel), Contrexeville, Eaux-Bonnes, Evian, Friedrichsall, Hunyady, Janos, Orezza, Royat (César), Saint-Talmier, Spa, Vals (Vivaraies, 3, 5 y 7), (Pauline, Saint-Jean, Desiree, Pre-tieuse, Dominique) Vichy (Grande-Grille, Hopital, Celestius, Hauterive), etc., etc.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN

HERNAN CORTÉS, 2

Para CARNAVALES

Bonitas bomboneras para dulces en cristal, porcelana, muñecos, cestas, cajas y otros de gran novedad para regalos y bailes.

VINOS GENEROSOS, CHAMPAGNES, LICORES GALLETAS y otros artículos finos y económicos.

ABRAHAM OTERO
SAN FRANCISCO, 1
Pedir el catálogo general

DROGUERÍA GENERAL

PEREZ DEL MOLINO Y C. A

COMPañIA 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, á precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

GLICERINA FERRUGINOSA

Reemplaza al Aceite de Hígado de Bacalao; el mejor reconstituyente y la preparación más eficaz para combatir el «raquitismo», por contener en su composición el iodo, hierro y el calcio.—Frasco, 5 pesetas.

FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO

40, BLANCA, 40

FARMACIA DE BEZANILLA

SANTA CLARA, 8, SANTANDER

SE VENDE

papel viejo

EN ESTA

ADMINISTRACION

MAPA

COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA

Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced á un contrato con una casa editora ofrece á sus favorecedores un mapa litografiado en colores, completísimo, al precio módico de 0.50 céntimos de peseta.

Se vende en esta Administración, y en la papelería de Urtañu, Plaza Vieja.

En Castro Urdiales: don José Fernández.
En Laredo: don Andrés San Emeterio.

TIPOGRAFIA

EL CANTÁBRICO

PALACIO DE MACHO

FACHADA DEL OESTE, PLANTA BAJA
SANTANDER

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

Pildoras antidispépticas del Dr. Heinzelmann

Las Pildoras antidispépticas del Dr. Heinzelmann curan radicalmente y en corto tiempo el dolor de estómago, ataques nerviosos, palpitaciones de corazón, desarreglos del hígado, dolores de cabeza, estreñimiento, tonturas, hastío, falta de apetito, y, en general, todas las molestias nerviosas que acompañan siempre en variadas formas las molestias crónicas de abdomen.

Los médicos más eminentes las recomiendan siempre seguros de su éxito benéfico.

Precio de cada frasco, 5 pesetas.—Unico agente y depósito para la venta en Santander, D. Virgilio Valdés, Compañía, 6, droguería.

El capitalista burlado lanzó una mirada furiosa á aquel que contaba hacer su yerno, salió de la sacristía con su hija, repuesta de su desvanecimiento, subió al carruaje, y alejóse sin dar ninguna satisfacción á la multitud de convidados.

—Felizmente hemos llegado á tiempo, dijo nuestro héroe al volver á Harley-Street con Sam. ¡Cuánto me tarda ver á Linda! Ya me figuro su alegría por vuestro justo triunfo!

Al medio día volvieron á Crowshall.

—Si Marcos se arrepintiese sinceramente, dijo el baronet, quizá Linda...

—¡Oh! no, interrumpió Sam; no la conocéis, si creéis que conserva el más mínimo afecto á su indigno esposo. Todo su amor está concentrado en su hijo.

Como Mr. Elton lo esperaba, aquel mismo día fue á verle sir Marcos Raymond acompañado de un experto procurador y de un abogado de los más hábiles. El despacho había descompuesto sus facciones. El legista contempló con calma cómo se echaba en un sillón.

—Permitiréis á mi procurador y á este caballero, dijo el libertino, el examen de los papeles que habéis exhibido esta mañana?

—No tengo inconveniente.

—¿Y sacar copia?

—Tampoco me opongo, sir Marcos, con tal que sea en mi despacho, como medida de prudencia. No quiero perderlos de vista.

—¿Sospecháis de mi lealtad? preguntó el baro-

net levantándose con cólera.

A esta pregunta Mr. Elton contestó con el más absoluto silencio.

—Mi querido sir Marcos, le dijo su consejero, permitidme suplicaros que os tranquilicéis. Nada más justo que el proceder de Mr. Elton; cualquiera otra persona obraría del mismo modo. Comprendo la irritación que ha debido causaros este procedimiento, pero me vería obligado á rehusar mi cooperación en este asunto, si no me prometéis sinceramente dejar vuestro mal humor.

—Os daré la mitad de mi fortuna si rompéis este maldito enlace.

—Le romperemos por mucho menos, si es posible.

Mr. Elton sometió al examen del abogado no sólo el certificado del matrimonio, sino también la correspondencia de Rodrigo Hastings con el eclesiástico que había celebrado la ceremonia. El proceder del sacerdote parecía irreprochable. Rodrigo había presentado á su amigo como un hombre que deseaba ser amado por sí mismo y que quería ocultar á su prometida su nombre y su fortuna.

Cuando el abogado lo hubo leído todo:

—Temo, dijo, no poderos dar ninguna esperanza; el matrimonio es válido; los derechos de lady Raymond son indisputables.

—Lady Raymond! repitió el baronet con amarga sonrisa; lady Raymond! ¿No me queda ningún recurso contra el infame que así me ha engañado?

llevaré la noticia á lady Raymond, y á fin de que no se la prevenga, voy á salir de Londres dentro de algunas horas.

Sus consejeros le dejaron aplaudiendo esta generosa resolución.

—Reconciliación! arrepentimiento! perdón! murmuró el libertino, cara me pagará esta humillación. Este baronet advenedizo y su amigo, mi precioso cuñado, se figuran haberme hundido aduciendo las pruebas de mi matrimonio. Insensatos! yo voy á burlarme de ellos, y á humillarlos á mi placer. Rodrigo ha necesitado doce años para matar á su esposa; en doce meses quiero deshacerme de la mía.

Tomada esta infernal resolución, hizo sus preparativos de viaje y partió en seguida para Crowshall en el carruaje que había mandado hacer para su matrimonio.

Afortunadamente para la futura tranquilidad de Linda, Sam y Walter se le habían adelantado algunas horas.

Entre tanto había transcurrido el tiempo tranquilamente en el castillo durante la ausencia de su propietario. Seis veces el sol se elevara en el horizonte desde su partida, y otras tantas las señoras, acompañadas de Mr. Barnard y de Jorge Chason, descendieron á la aldea. La futura dueña de Crowshall no se cansaba de visitar los lugares desiertos tantas veces por su amante; la casita de Marta con su reducido jardín, los caminos guarnecidos de verdes hayas, el cementerio, teatro de los